
COMMISSIONE DECO 

29-11-2023  ore 120.30 

Presenti : 

Damiano Bergamini 

Marco Zanoni 

Luigi Girelli 

Federico Zanini 

Assente : Giovanni Montresor 

Partecipa anche: 

• Donatella Giubelli

1) Convegno

Viene presentato dal Sindaco e dall’assessore Giubelli un convegno che verrà organizzato per il 14 Marzo 

2023 dedicato alla Riqualificazione del territorio, Sostenibilità, Rapporto Turismo- Agricoltura, Turismo 

Sostenibile, Enoturismo. 

Il titolo del convengo non è ancora stato definito, Giubelli sta seguendo l’organizzazione, si svolgerà in 

Dogana. 

Verranno invitati: 

• Federalberghi

• Associazione Campeggiatori

• Consorzio Vino Bardolino

• Slow Food

• Monica Kellerman ( giornalista tedesca)

• DMO ( da verificare)

 Il convengo sarà incentrato sulla relazione della Professoressa Garibaldi ( ex presidente Enit ed esperta di 

turismo del territorio) 

2) Gemellaggio con Tavel

Il sindaco fa presente di aver ricevuto una richiesta di gemellaggio dal Comune di Tavel ( 1.700 abitanti, nel 

dipartimento del Gard regione dell’Occitania)  

Questo comune ha dato origine ad uno tra i primi vini rosati, ha circa 1.000 ettari di vigne sulla riva destra 

del Rodano 

Il denominatore comune alla base del gemellaggio è costituito dalla produzione di vini rosati 



3) Il Sindaco fa presente di aver ricevuto una richiesta di iscrizione al Consorzio Garda DOP per gli olivi 

di proprietà comunale al quale intende dar seguito 

4) Il Sindaco fa presente che vorrebbe organizzare anche un convegno dedicato ai PIWI ( tipologia di 

vitigni definiti “tolleranti” – una volta venivano definiti “resistenti”) 

Si tratta di produzioni viticole che necessitano di minori trattamenti e da circa 15 anni sono stati 

introdotti, soprattutto in Alto Adige e Trentino per essere piantati in prossimità delle zono 

urbanizzate.  

E’ una tematica importante ma non semplice, ad oggi non esistono in commercio vini realizzati con 

PIWI, se non in piccole quantità di nicchia e queste varietà non sono inserite nelle varietà 

complementari per la produzione dei vini doc della nostra zona. 

5) Marco Zanoni, verificata la disponibilità del Sindaco e degli altri membri della Commissione, 

presenta 4 proposte per il sostegno all’agricoltura, consegnando un appunto scritto ( qui allegato) e 

illustrando i punti per sommi capi. Viene confermato l’interesse da parte di tutti ad approfondire e 

si rimanda l’approfondimento alla prossima seduta della commissione. 

 

 

 


